

我省优化省级应急救灾资金快速下达机制 确保第一时间直达灾区用到急处

本报讯(记者 朱丹) 近日,省应急管理厅、省财政厅联合印发《关于优化省级应急救灾资金快速下达机制的通知》,进一步健全我省应急救灾资金快速响应体系,提升资金调度效率和保障能力,确保在各类自然灾害发生后,救灾资金能够第一时间直达灾区、用到急处,切实保障人民群众生命财产安全。

《通知》聚焦灾情实际需要,进一步明确资金安排条件。以应急救援领域财政事权和支出责任划分为基础,细化和明确了省级应急救灾资金动支条件。对

达到省级启动IV(四级)及以上应急响应的自然灾害(含重大险情),省级财政将通过动支预备费及时安排省级救灾资金;对未达到应急响应级别但灾情、险情严重,具有进一步扩大或衍生风险的情形,经综合研判后,也可予以补助支持。同时,对省委、省政府领导的相关指示批示,建立快速贯彻落实机制,确保各项工作部署在灾害应对中落实落细。

完善补助标准体系,科学精准安排下达资金。在充分考虑不同自然灾害类型影响因素的基础上,将因灾导致人员死亡(失踪)数、紧急转移安置人数、因灾导致房屋倒塌和严重损毁户数、经济损失、派出国家或省级工作组等,作为省级应急救灾资金补助参考依据,并对州(市)和县(市、区)分别设置了分级分档的补助参考标准。新的标准体系更加清晰、科学,为精准施策、精准调度提供了依据。

坚持“特事特办、急事急办”,优化资金审批拨付流程。全面优化省级应急救灾资金的下达审批程序。

下转第二版

省委常委会召开会议

听取州(市)和省直部门党委(党组)书记述责述廉暨抓清廉云南建设情况汇报

王宁主持并讲话

本报讯(记者 左超 杨猛) 12月8日,省委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记关于党的政治建设的重要思想,听取州(市)和省直部门党委(党组)书记述责述廉暨抓清廉云南建设情况汇报,研究纵深推进清廉云南建设工作。

省委书记王宁主持会议并讲话。

有关州(市)和省直部门党委(党组)书记进行现场述责述廉,其他州(市)和省直部门党委(党组)书记作书面述责述廉。大家围绕落实管党治党责任,就开展深入

贯彻中央八项规定精神学习教育、清廉云

南建设、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等情况,认真总结成效,深入剖析存在问题和不足,提出下一步努力方

向。王宁听取述责述廉后,结合各地区各部

门实际逐一进行点评,肯定工作成绩,

直击问题短板,提出改进要求。

王宁指出,今年以来,全省各级党组

织深入落实全面从严治党战略方针,进

一步压实主体责任,坚持用改革精神和

严的标准管党治党,持续深化清廉云南

建设,以高质量党建推进高质量发展取

得新成效。

王宁强调,要时刻绷紧自我革命这根弦,坚决扛牢管党治党政治责任,强化对权力运行的制约监督,各级领导干部特别是“一把手”要以身作则,带头答好“廉洁三问”,严于律己、严负其责、严管所辖。要锲而不舍落实中央八项规定精

神,深化腐廉同查同治,推进作风建设常

态长效化,持续整治形式主义为基层

减负。要扎实落实抓好中央巡视反馈问

题整改,落实主体责任,强化日常监督,项目化清单化具体化推进整改落实。要纵深推进清廉云南建设,加强统筹调度和组织协调,抓好清廉建设重点工作,巩固发展风清气正政治生态和干事创业良好环境。要深化整治群众身边不正之风和腐败问题,推动职能部门加强监管、完善制度,实打实办好民生实事,切实增强人民群众的获得感。

16个州(市)党委书记、纪委书记,省直有关部门负责同志参加。

AI改变世界 科技赋能未来

——2025腾冲科学家论坛综述

气象。

论坛上,3位国际大奖得主首次同框——诺贝尔物理学奖获得者康斯坦丁·诺沃肖洛夫、图灵奖获得者姚期智、菲尔兹奖获得者埃菲·杰曼诺夫联袂出席。3位国际大奖得主围绕AI与量子科技、数学基础、材料创新等前沿议题,在主旨论坛上展开深度对话,为论坛提供了全球顶级学术视野。

与此同时,论坛的“国际朋友圈”进

一步扩大,来自20多个国家的180位嘉

宾与会交流,其中包括澜湄区域多国科

研机构代表、国际组织官员及驻华领事

官员。通过增设“澜湄科技合作板块”,发

布澜沧江—湄公河数字跨境流动科技合

作计划等“十大科技合作计划”,论坛正

从具有中国特色向体现全球共享加速迈进,成为深化国际科技交流、促进文明对话的重要纽带。

值得关注的是,2025年,腾冲科学

家论坛入选《全球文明对话部长级会议

行动计划清单》,标志着其正式登上世界

文明对话舞台,国际号召力与影响力实

现质的跃升。

聚焦AI核心价值

增设奖项发布未来愿景报告

有别于2024年“科技赋能高质量发

展”的宏观主题,2025年,论坛以“科

学·AI改变世界”为核心,深度挖掘AI

作为“研究范式”与“赋能引擎”的双重

价值。

论坛设置1场主旨论坛、10场分论

坛及10余场系列活动。分论坛涵盖“AI

与数字安全”“具身智能机器人”“AI+生

物医药”“量子计算与AI融合”等细分领

域,继续引入“我与院士面对面”“技术路

演”等互动环节,推动学术成果与产业需

求精准对接,并在青少年心中点亮科技

报国的梦想。

论坛首设青年科学家奖,传承创新

火种,除了延续前两届论坛的腾冲科学

大奖外,2025腾冲科学家论坛首次增设

“腾冲青年科学家奖”,重点奖励40周岁

以下在基础研究、技术创新等领域取得

突出科研成果、展现出卓越创新潜力的

青年科研人才。

下转第二版



昆明:“冬梦之集”预热岁末消费季

连日来,在昆明顺城购物中心,一场别开生面的冰雪主题创意集市“冬梦之集”拉开了岁末消费季的预热序幕。创意集市现场,20余个特色摊位汇聚了手作工艺品、非遗文创、冬季服饰、暖冬美食等多元业态。市民和游客穿行其间,或驻足拍照,或选购商品,现场氛围热闹而温馨。

本报记者 杨峥 摄

多项指标行业领先
我省推动航空服务提质增效

决胜“十四五” 迈上新台阶

本报讯(记者 胡晓蓉) “十四五”以来,我省紧扣群众高效便捷出行需求,以供给侧结构性改革为主线,从严守安全底线、织密航线网络、完善服务体系、优化地面流程、构建绿色空间等方面发力,全力推动航空服务提质增效。

云南航空产业投资集团在国内率先建立集团层面全覆盖的安全管理体系,持续完善“双重预防机制”,“三层防护一张网”控制区入侵防范机制居国内机场前列。“腾冲芒”机场群协同运营模式及昆明机场向同区域停放航空器绿色共享创新模式被评选为中国民航高质量发展优秀项目。

我省着力构建“干支通,全网联”航空网络,昆明机场实现国内14个重点航点日均10班以上“空中快线”,杭州、深圳等航线执行率与客座率超90%。运营11条省内环飞航线,承运旅客超80万人次,有效串联省内热门旅游目的地,满足群众多样化出行需求。截至目前今年9月,昆明机场通航点达169个,航线256条,其中国际通航点35个、国际航线43条。昆明至南亚东南亚通航点达31个,居全国第二位,基本覆盖南亚东南亚重要政治经济城市,马来西亚、泰国、新加坡等国入境旅客较2019年显著增长,联通水平大幅提升。

云南航空产业投资集团持续完善精细化服务管理机制,昆明、西双版纳、腾冲、保山机场获民航局“航班正常优秀机场”称号,其中昆明机场连续两年获此殊荣,并在全国十大机场中排名第一,昆明机场靠桥率提升至87.08%。全省机场推广RFID行李全流程跟踪系统,为首乘旅客、老年人、残疾人等特殊群体提供全流程服务,推出绿色通道、爱心陪护、支付便利化等措施,持续优化“家长无忧”无陪儿童保障及母婴儿童娱乐区设施。旅客满意度由2021年的4.86分提升至2024年的4.96分。

全省各机场优化地面流程,精简出行环节。目前,全省11个机场截载时间缩短5分钟,昆明至上海、西双版纳至昆明快线最短截载时间分别压缩至30分钟、25分钟。通过优化空铁、空巴联运换乘指引及提供免费接驳等措施,昆明站城市候机楼值机占比达50%。昆明机场上线网约车查询功能并设置专用停车位,提供简餐零售服务,优化停车收费模式,提升地面接驳效率。以昆明机场为核心,打造“十免多享”中转服务,扩大通航航班和跨航空公司行李直挂覆盖范围,截至今年10月14日,昆明机场中转旅客量达279万人次,实现效率与体验双升级。

我省持续推进能碳双控的绿美机场建设,2024年单位旅客能耗同比下降11.5%,省内机场中,1家获评“双碳”四星级,6家获评“双碳”二星级,昆明机场成为全国首批三家四星级“双碳”机场之一。全省各机场聚力打造“旅居云南·航旅相伴”品牌,以“航空便利+快旅慢游”为核心,整合省内15个机场资源、特色航线及云南省全域旅游权益,融合四季时令与民族节庆特色,实现品牌传播与云南自然文化节奏同频共振,为游客打造“一站式”旅居新场景。

云南航空产业投资集团相关负责人表示,下一步,将继续以让群众出行更加高效便捷为目标,深化“一场一策”“一航司一方案”“一风险一提示”精细化管理机制,持续推动全省航空服务全面提质增效。

云南非洲菊自主育种屡获突破全国领先

本报讯(记者 陈云芬) 历经30余年攻关,云南省农业科学院花卉研究所研究团队建立起非洲菊种质创新技术体系,成功培育并申报非洲菊新品种113个,其中86个获得授权,多个新品种开创全国先河,这些非洲菊新品种的批量育成,有力推动了云南花卉产业高质量发展。

省农科院花卉所研究员单芹丽介绍,该所自1994年起着手收集和引进非洲菊种质资源,并于1997年启动新品系选育工作,经研究团队多年持续攻关,多个新品种的选育开创了全国先河。2005年,“红地毯”与“靓粉”成为国内首批获授权的非洲菊新品种;2011年,“秋日”成为国内首个获得欧盟授权的非洲菊品种;2016年,“小红帽”与“红韵”成为国内首批获授权的纯系品种;2017年,“醉红”“醉紫”“醉粉”“醉雪”4个品种成为国

内首批获授权的球型品种;2021年,“拉丝2号”“拉丝3号”“拉丝4号”“拉丝6号”“拉丝8号”5个品种为全国首批获授权的拉丝型品种;2025年5月,“红韵4号”成为国内首个获授权的卷边品种。

截至目前,省农科院花卉所研究团队已构建了两套非洲菊种质创新技术体系,能够根据育种速度与成本控制需求,灵活设计最优育种方案与流程。不断优化的育种技术,为非洲菊新品种的持续选育奠定了坚实基础,同时加速了新品种的市场化应用,更好地满足了消费者对新颖花样的持续需求。获得授权的86个品种中,有25个是今年新授权。在育种新技术的引领支撑下,研究团队新品种选育速度实现了跨越式提升,为云南非洲菊绚丽绽放提供了更强劲的“芯”动力。

普洱入选国家生态产品价值实现机制试点

本报讯(记者 段晓瑞) 近日,国家发展改革委发布通知,公布第二轮国家生态产品价值实现机制试点名单,确定北京市密云区等25个地区和海南热带雨林国家公园为第二轮国家生态产品价值实现机制试点,云南省普洱市入选。试点期限为2026年至2028年。

通知要求,试点地区要突出碳减排与生态产品价值实现工作相结合,推进降碳增绿、以碳生金、减碳惠民等模式路径,聚焦生态系统固碳、市场机制融碳等重点领域,加强生态系统碳汇资源开发,拓宽碳汇市场化交易路径,健全碳排放权等资源环境要素市场化交易机制,创新光伏治沙等“生态保护修复+可再生能源发展”模式,完善以商业激励、政策鼓励、减排量交易相结合的碳普惠机制。

近年来,普洱市坚持走生态经济化、经济生态化发展之路,积极探索生态产品价值实现可行路径。以茶咖产业为重点探索构建生态产品新业态新模式,促进生态产品价值实现提质增效,建成全省首个景迈普洱茶品质区块链追溯平台;发布全省首个生态产品目录清单,实施国家林业碳汇试点、省级生态产品价值实现机制试点、循环经济示范市创建通过国家验收,普洱市成为亚太林业论坛永久举办地;研究建立绿色经济与生态产品总值核算综合考评技术规范,绿色经济和生态产品总值考核陆续开展;先行试点碳汇开发,探索出“国家储备林+森林康养+碳汇交易+林下经济”的发展新路。

天保口岸:智慧通关活力迸发

贯彻全会精神 云岭一线见闻

户追着我们可能不能再快一点。”

天保口岸的水果赛道上,每天都在上演速度与激情。天保海关设立了鲜活易腐农食产品绿色通道,提供“7×24小时”预约通关服务,叠加实施“提前申报”“附条件提离”等便利化措施,让进口水果开启了狂奔模式。“我们进口的新鲜菠萝蜜,从运抵到放行最快只要20分钟。”

这种生机勃勃,源于通关方式的深刻变革。对于在口岸做了10年代理报关的李朝英来说,这些变化堪称“天壤之别”。“10年前,我们抱着厚厚的纸质单据到处跑,现在轻点鼠标就能完成报关。”她幽默地说,“以前是我们追着客户跑,现在是客户追着我们跑。”

智慧通关的速度革命正在产生辐射效应,为落地加工提供了先决条件。在口

岸周边,麻栗坡合森农产品发展有限公司的法人杨代炳忙着加工进口椰子。“口岸通关量越来越大,我们的‘甜蜜事业’也越来越红火。成本低、运输快,有口岸速度加持,我信心很足。”杨代炳说。文山州天保口岸进出口商会秘书长蒋朝忠对此也深有感触:“智慧通关就是我们最好的‘招商大使’。”

口岸国际货场内,榴莲的香气伴随着货车的引擎声在空气中弥漫,仿佛诉说着这个边境口岸持续迸发的活力。今年前10个月,天保口岸进出口货值57.8亿元,同比增长121.9%。一批批热带水果的跨境之旅,成为区域经贸合作最生动的注脚。

本报记者 李彤 张文峰